

# 为高质量共建“一带一路”贡献香港力量

本报记者 张盼

由香港特区政府与香港贸易发展局合办的第十届“一带一路”高峰论坛近日在香港会议展览中心举行。论坛为期两天，与会者逾6000人，包括超过90位来自共建“一带一路”国家和地区的政商界领袖及上百个代表团。与会者共同探讨商贸、投资、创新科技、绿色发展等多方面发展机遇，促成约50份政府和企业合作备忘录，创历史新高，彰显香港作为“一带一路”功能平台的角色。

## 促进对话合作

“一带一路”高峰论坛自2016年起举办，是香港参与及助力共建“一带一路”旗舰项目，更已成为推动香港、内地及海外企业在“一带一路”项目合作上的最大和最重要商贸投资平台。本届论坛以“合作求变 共建未来”为主题，加入重点项目、焦点市场和构建可持续发展平台等新元素。

香港特区行政长官李家超致辞表示，10年来，共有超过120个国家和地区的4.5万多名嘉宾参与论坛，展示推介超过2800个共建“一带一路”项目，通过合作与互联互通缔造共同愿景。香港是“一带一路”的理想枢纽和首选合作平台，拥有“超级联系人”和“超级增值人”的双重“超级优势”，将为资本项目注入生生不息的创新动能和战略价值，继续推动共建“一带一路”高质量发展。

香港贸发局主席马时亨致辞表示，“一带一路”高峰论坛过去10年间汇聚政商界领袖，促进多方对话与合作。多项重要伙伴关系得以建立，有影响力的项目相继启动，跨地区联系日益紧密，本届论坛将继续聚焦推动合作机遇。

国家商务部副部长郭东致辞表示，商务部将继续支持香港在高质量共建“一带一路”中发挥自身优势，实现互利共赢。一是支持香港深度联通内外，更好融入共建“一带一路”。进一步扩大内地对香港金融、电信、建筑、旅游等领域开放。研究推动内地、香港、澳门三地共建单一自贸区。支持香港对外商签更多的自贸协定和投资协定，尽早加入RCEP（《区域全面经济伙伴关系协定》），进一步拓展对外经貿网络。二是支持香港打造功能平台，更好服务共建“一带一路”。将支持香港巩固提升国际金融、航运、贸易中心地位，扩大与共建国家贸易投资规模。支持香港广泛参加各类经贸展会和论坛。三是支持香港对接项目建设，更好参与共建“一带一路”。

## 聚焦东盟市场

本届论坛增设共建“一带一路”重点项目，推出“聚焦中东及东盟市场”为题的焦点



第十届“一带一路”高峰论坛吸引众多嘉宾参与。  
中新社记者 李志华 摄

市场环节，增加与青年商业领袖的互动交流元素，展览专区首次设立“东盟专区”……诸多创新之举，旨在探索潜在商机，促成更多合作。

“香港特区政府全速拓展香港的国际商贸网络。”李家超介绍，他在过去3年访问12个共建“一带一路”国家，见证香港与相关经济体达成逾160份合作备忘录、合作协议和成果。香港已与14个共建“一带一路”国家签署自由贸易协定、约20个共建“一带一路”经济体签署投资协定、37个共建“一带一路”税务管辖区签署全面性避免双重课税协定。去年，香港与共建“一带一路”国家的商品贸易额逾2760亿美元，较2013年增长约八成，为同期香港对外商品贸易额增幅的3倍。

柬埔寨副首相孙占托说，共建“一带一路”倡议为当地基础设施建设带来重要资源、促成关键合作，筑牢柬埔寨的发展根基。过去10年间，在“一带一路”倡议和中国的支持下，柬埔寨建设了超过3000公里的公路和16条主要桥梁，这些项目将农夫和市场连接起来，将社区和城市连接起来，便利了贸易，成为柬埔寨人生活的一部分。共建“一带一路”将为柬埔寨的经济发展注入新动能，香港作为国际金融和专业服务枢纽，能为合作项目的落地见效发挥不可缺的作用。

## 探索发展潜力

主论坛汇聚商界领袖，探讨香港促进共建“一带一路”商贸合作，主题包括东盟发展合作

新机遇和探索新市场与新产业的潜力。同时设有多个专题分组论坛，涵盖法律服务、商贸、保险、建筑、绿色金融及物流等多个领域，探讨如何为“一带一路”相关国家和地区创造更繁荣、绿色和联通的未来。

在绿色及可持续发展方面，香港特区政府财政司司长陈茂波说，特区政府致力推动香港发展成为国际绿色科技及金融中心，积极发挥枢纽作用，推动全球绿色转型。在绿色金融方面，特区政府正致力推动转型金融的发展，同时通过巨灾债券、基建债券证券化等创新金融产品，满足新兴经济体的不同需要。香港也努力加速发展成为绿色科技枢纽，以创新技术贡献区域减碳进程。

在数字创新方面，陈茂波说，对于“一带一路”相关经济体及全球南方国家而言，香港与内地提供涵盖金融科技、智慧医疗、云端运算、第六代移动通信（6G）以及数字城市管理等多元化的数码解决方案。香港已将人工智能列为重点发展策略之一，致力建设开放、鼓励协作和包容的人工智能生态圈。

“在‘一带一路’高峰论坛踏入第十年之际，我们要有‘求变’的精神，更务实、更具体地发挥香港作为内联外通的桥梁和‘超级增值人’的角色。”香港特区政府商务及经济发展局“一带一路”办公室专员何力治说，一是采取以项目为主导的发展方向，共建新的合作点，二是提升能力建设。近来在香港达成的与共建“一带一路”相关的协议和交易，总金额近10亿美元，正反映香港是“一带一路”的理想枢纽。

# 香港逾1.6万人获委任为十五运会和残特奥会义工

据新华社香港9月14日电（黄茜恬）第十五届全国运动会香港赛区统筹办公室14日举行第十五届全国运动会和全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会香港赛区义工誓师典礼，超过1.6万人获委任为十五运会和残特奥会义工。

誓师典礼在香港伊利沙伯体育馆举行。近1800名义工代表宣读誓词，承诺坚守服务岗位，以真诚服务十五运会和残特奥会，并获授旗帜。巴黎奥运会女子个人重剑金牌得主、香港赛马会义工队成员江曼婷，以及香港前篮球运动员梁国成被委任为义工大使。

此次义工团队为香港历来最大规模，将提供抵离及酒店接待、观众服

务、嘉宾接待、反兴奋剂支援及颁奖仪式支援等各类义工服务。

香港特区政府文化体育及旅游局局长罗淑佩表示，义工团队有超过1000名15至17岁的青年，超过1.5万名成人义工来自不同年龄层和背景，其中最年长的一位已年过80岁。

十五运会和残特奥会的志愿者（即义工）昵称为“小海豚”，寓意粤港澳三地志愿者如同海豚般亲切可爱、积极向上、智慧友善、团结奋进。志愿服务口号为“为你，更精彩”——“你”代表十五运会和残特奥会赛事，以及见证、参与、支持赛会的每一个人；“精彩”是办赛要求之一，体现运动员表现精彩，也体现志愿者为赛事增添光彩。

# 首家柬埔寨银行在香港设立代表处

本报香港9月14日电（记者陈然）香港特区政府投资推广署近日宣布，柬埔寨加华银行已获香港金融管理局（简称“香港金管局”）批核在香港设立代表办事处，这是首次有来自柬埔寨的银行在香港设立代表办事处，标志着香港与柬埔寨以及东盟地区深化经贸合作的重要进展。

加华银行主席方侨生表示，是该行通过香港扩张业务的重要一步。加华银行将通过代表处继续加强柬埔寨与香港的经济联系。

加华银行成立于1991年，是加华集团旗下公司，为个人、企业和公司提供银行服务，目前在柬埔寨拥有69家分行和430个自助数码柜台，总资产达86亿美元，并在老挝设有子公司。

# “2025中国京剧艺术基金会香港行”启幕

据新华社香港电（黄茜恬）“香江国粹情——2025中国京剧艺术基金会香港行”近日在香港文化中心启幕。

本次活动由中国京剧艺术基金会携手香港北京社团总会、香港中华文化艺术总会等主办，以国粹京剧艺术隆重献礼中华人民共和国76周年华诞，并喜迎中秋佳节，旨在进一步推动京剧艺术在粤港澳大湾区的传播与交流，弘扬中华优秀传统文化。

当日，系列演出以京剧经典《白蛇传》揭幕，演员倾情演绎这段千年爱情传奇。骨子老戏《空空斩》接着登场，融合“失街亭”“空城计”“斩马谡”三折经典，带领观众沉浸式感受传统戏曲的独特魅力和三国故事的历史厚重。京剧名家名段演唱会则精

选多段脍炙人口的经典唱段，融汇多流派艺术精华，集中展现京剧的多样性与丰富性。

香港北京社团总会会长施荣怀表示，香港北京社团总会一直积极搭建京港两地文化交流的桥梁，京剧作为中华文化瑰宝，承载着丰厚的历史底蕴与独特的艺术魅力。坚信京港两地的文化合作，必将为香港发展中外文化艺术交流中心注入更强大的动能。

本次演出荟萃了来自北京京剧院、上海京剧院、黑龙江京剧院以及国家京剧院的“黄金阵容”，集结了当今京剧艺术的优秀人才，并汇聚了历届特别是近年中国京剧艺术基金会评选出的新一代名家，涵盖多流派、多年龄层，为观众奉上高水平的艺术盛宴。

# 香港迪士尼庆祝开园20周年

本报香港9月14日电（记者陈然）香港迪士尼乐园度假区近日举行纪念庆典，庆祝开园20周年。演艺人、海内外游客及香港社会各界人士汇聚一堂，共度欢乐而奇妙的难忘时刻。

庆典以别具意义的大合照揭开序幕，自香港迪士尼开园以来工作至今的演艺人与米奇老鼠和米妮老鼠一同参与，旨在向演艺人多年来的付出和精神致敬。

香港特区政府财政司司长陈茂波出席活动并致辞表示，在过去20年，香港迪士尼已成长为一个极具标志性的世界级旅游目的地，吸引着数以百万来自全球各地的游客。香港迪士尼不仅是一个主题乐园，更是香港旅游

业不可或缺的重要一环，持续为本地经济发展作出重要贡献。

迪士尼体验主席戴明哲表示，20年来，香港迪士尼以世界级的故事演绎、难忘的游乐体验和对社区的坚定承诺，成为带领本地旅游业发展的主要动力之一。开园20周年是一个令人振奋的新篇章，香港迪士尼将持续扩展，包括扩建漫威主题园区及自资开发皮克斯主题娱乐项目，让更多深受喜爱的迪士尼故事呈现于游客眼前。

为庆祝香港迪士尼开园20周年，乐园特别推出全新纪念商品，包括以20年来多个发展项目为灵感设计的纪念珍藏卡、全新“迪士尼好友巡游派对”主题等，与来访游客共庆欢乐时光。



图为民众在香港迪士尼乐园游玩。

中新社记者 李志华 摄

# 十年间，这个两岸青创赛事助万名青年携手逐梦

据新华社上海电（记者潘清）“依托自主航行系统、多元融合感知系统等技术和能力，我们正致力于实现可规模化的水上自动驾驶。”江童科技投融资总监、台胞马立轩说，公司的目标是打造新一代绿色智能船，重塑内河航运新生态。

近日落幕的“2025上海海峡两岸青年创业大赛”上，两岸合作项目“江童科技绿色智能船舶”荣获创业组金奖。在马立轩看来，这意味着创业团队“离梦想又近了一步”。

作为上海（金山）海峡两岸青年创业基地服务创业青年的重要载体，青创大赛2016年正式启动，十年间累计吸引近5500个海内外

创业项目参赛，助逾万名两岸及海外青年才俊携手逐梦。

今年的大赛以“创梦十载，筑梦未来”为主题，聚焦大健康、新服务、新零售、文化创意、未来科技五大前沿赛道，分设创新组与创业组。5月15日启动以来，共有702个项目报名，其中大陆项目391个、台湾项目251个、两岸合作及海外项目60个。

经过初赛、复赛层层选拔，20强项目脱颖而出晋级10日举行的总决赛。最终，两岸合作项目“江童科技绿色智能船舶”和大陆项目“人形机器人&灵巧手”分别获得创业组和创新组金奖。

除奖金外，园区还将为获奖团队提供最高500万元创业担保贷

款，以及产学研补贴、人才租房补贴、孵化场地补贴、共享办公工位等多元化支持。

主办方表示，经过十年积淀，青创大赛已形成了包括创业加速营、全媒体矩阵、产业化对接机制等在内的成熟服务体系，助力创业团队落地发展，推动优秀项目实现产业化。

拥有“茶叶少女”“农萌少女”等多个原创IP的台湾卡米客动漫有限公司，曾作为参赛团队现身往届青创大赛，并在大赛举办地金山区创办上海咖果动漫设计有限公司。卡米客执行长戚成栋说，在上海创业，为台湾原创IP搭建了开拓大陆乃至国际市场的桥梁。

借本届青创大赛收官之机，“沪台创新中心”“沪台创新中心青年会客厅”近日正式揭牌。

“沪台创新中心”由两岸企业家峰会授牌，突出产业合作和资源共享的元素及特征，放大两地优势互补和融合发展的效应及影响，旨在打造成为吸引台湾优势产业来上海投资发展、推动上海重点产业及地区参与两岸融合发展的品牌平台。

“沪台创新中心青年会客厅”将依托上海湾区高新技术产业开发区产业优势，为两岸青年提供政策咨询、资源对接、孵化加速等全方位服务。其揭牌也标志着沪台青年创新创业合作迈入机制化、平台化新阶段。